

УДК. 338.1

JEL: B 400

Ташеев Ю. В., аспирант

Researcher ID: M-2048-2014

Одесский национальный экономический университет

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА ВНЕДРЕНИЯ СОЛНЕЧНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ PV¹ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ

В современных экономических реалиях, возрастает актуальность вопроса связанного с внедрением на предприятиях альтернативных источников энергии. Само же внедрение, таких источников, обусловлено целым рядом трудностей и существующих проблем экономического, законодательного, технического, институционального и научного характера для решения которых, на наш взгляд, требуется разработка «организационно-экономического механизма внедрения PV на предприятиях».

В свою очередь, само понятие «организационно-экономический механизм» состоит из объединенных самодостаточных экономических категорий, следствием чего она становится сложной и многоступенчатой. Связи между этими категориями имеют глубинную социально-экономическую и организационно-экономическую природу. Проявляется «экономический механизм» на поверхности в виде многообразия организационных, социальных отношений и экономических рычагов. Всё это, следует из научных работ посвящённых исследованию «организационно-экономического механизма» многих зарубежных и отечественных учёных, а именно: Л. И. Абалкин, А. Кульман, Л. Гурвиц, Р. Майерсон, Э. Маскин, А. Ю. Чаленко и др., они рассматривают данное понятие, используя разные методологии и методические подходы [1–7]. Большая часть исследований находится в плоскости: «экономического-механизма» без отдельного выделения «организационной» составляющей в данном понятии.

Несмотря на то, что существует огромное количество научных исследований, в которых в той или иной интерпретации употребляют термин «организационно-экономический механизм», проявляющийся в виде некоего набора понятийных составляющих, входящих в сущность данного понятия. Зачастую возникают некоторые противоречия, разрешение которых, на наш взгляд, лежит в плоскости сущности и систематизации определений данного понятия табл. 1.

Таблица 1

Экономический механизм (Хозяйственный механизм)

Автор	Определения
Л. И. Абалкин	Хозяйственный механизм в самой общей форме можно охарактеризовать как способ организации общественного производства со свойственными ему формами и методами, экономическими стимулами и правовыми нормами.
А. Кульман	Мы говорим об экономическом механизме в том случае, если некое исходное экономическое явление влечёт за собой ряд других, причём для их возникновения не требуется дополнительного импульса. Они следуют одно за другим в определённой последовательности и ведут к неким очевидным результатам.
Экономический словарь	Совокупность методов и средств воздействия на экономические процессы, их регулирование.
А. Ю. Чаленко	Совокупность ресурсов экономического процесса и способов их соединения.
Л. Гурвиц	Взаимодействие между субъектами и центром, состоящее из трёх стадий: каждый субъект в частном порядке посылает центру сообщение m_i ; центр, получив все сообщения, вычисляет предполагаемый результат: $Y = f(m_1, \dots, m_n)$; центр) объявляет результат Y и, по необходимости, претворяет его в жизнь.
С. Б. Измалков; К. И. Сонин; М. М. Юдкевич.	Самое общее определение, которое можно применить к любому взаимодействию между экономическими субъектами, рассматривает такое взаимодействие как стратегическую игру и называет механизмом саму форму игры. Игра – это описание того, как могут действовать игроки (экономические субъекты) и к чему приведёт любой набор действий.

Источник: Разработана автором, на основе работ [1–7].

На наш взгляд, «организационно-экономический механизм» должен быть рассмотрен в контексте институциональной среды, хотя многие учёные придерживаются мнения, что данная проблема лежит вне экономической среды, такая постановка вопроса является очень спорной. Поскольку мы считаем, что влияние организационных форм на внешнюю институциональную среду имеет двухсторонний характер, и эти формы претерпевают трансформации в результате изменившихся институциональных форм. Можно сказать, что данные изменения в какой-то мере есть теми движущими силами, которые в своём роде приводят к изменениям и трансформациям, как факторов производства, так и самих механизмов.

В связи с этим, автор считает целесообразным дать своё определение «экономическому механизму»: экономический механизм – это некий

объективный инструмент, существующий в социальной системе, состоящий из организационных отношений и экономических рычагов позволяющий трансформировать экономическую систему, а так же изменять её технико-экономические показатели в течение времени.

В контексте внедрения солнечной электроэнергетики, организационно-экономический механизм обусловлен своей особенностью. Данная особенность, носит объективный характер, и возникает в результате своей специфичности, которая вытекает из целого ряда факторов. Перечислим немногие из них, во-первых, приобретение определённого оборудования выступающего впоследствии фактором производства, позволяющего генерировать электроэнергию, требует определённых дополнительных финансовых ресурсов, во-вторых, устоявшаяся привычка, приобретать электроэнергию у электрогенерирующих предприятий, в-третьих, отсутствие эффективных законодательных инструментов и.т.д. Нужно заметить, что во многих развитых странах существует уже такой механизм, который постоянно совершенствуется, и который уже сегодня даёт положительный результаты.

На наш взгляд, целесообразно разработать «экономический механизм внедрения» PV для предприятий Украины, где будет учтена специфичность данного направления. Этот механизм, на наш взгляд, должен базироваться на передовом опыте и знаниях стран лидеров, а также учитывать особенности и специфику Украины.

¹⁾ PV – Фотовольтаика принятый термин, в международной научной литературе, означающий прямое превращение солнечного света в электрический ток.

Литература

1. Абалкин Л. И. Политическая экономия Социализма – теоретическая основа экономической политики КПСС. Курс лекций./Абалкин Л. И.; [Академия общественных наук при ЦК. КПСС. каф. полит. экономии].– Москва «Мысль». 1989.–606,[1] с.

2. Абалкин Л. И. Хозяйственный механизм развитого социалистического общества. / Л. И. Абалкин.; [ред. В. И. Бударка].– Москва «Мысль». 1973.–263 с.

3. Абалкин Л. И. Хозяйственный механизм общественных формаций. / Л. И. Абалкин,– М.; Мысль, 1986.–269 с.

4. Абалкин Л. И. Политическая экономия и политика. / Л. И. Абалкин, – М.; Мысль, 1970.–232 с.

5. Кульман А. Экономические механизмы / Анри Кульман; [пер. с французского Е. П. Островой. Общ.ред. Н. И. Хрусталёвой]. – Москва: «Прогресс» «Универс», 1993.– 192 с.– (Серия. Деловая Франция).

6. Райзенберг Б. А. Современный экономический словарь / Б. А. Райзенбург, Л. М. Лозовский, Е. Б. Стародубцева. – М.: ИНФРА-М, 1996. - 496 с.

7. Тащев Ю. В. Проблема сущности и понятия «Организационно-экономического механизма» в научных исследованиях / Тащев Ю. В. // Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія «Економічні науки». – 2014. – №9, Ч. 6. – С.124–129.